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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΕΜΑΤΩΝ ΦΥΣΙΚΗ – Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΓΕΝΙΚΗΣ ΠΑΙ∆ΕΙΑΣ 

 

ΘΕΜΑ 1Ο 
 
1. Σωστό το (δ) 
2. Σωστό το (β) 
3. Σωστό το (γ) 
4. Σωστό το (β) 
5. Σωστό το (δ) 
6. nm – µήκος κύµατος ορατού φωτός 
eV - ενέργεια 
u - µάζα πυρήνων 
m/s - ταχύτητα 
Hz – συχνότητα 
 
ΘΕΜΑ 2Ο 
 
Α. Το ελάχιστο µήκος κύµατος λmin του συνεχούς φάσµατος των ακτίνων x 
εκπέµπεται όταν η ενέργεια ενός ηλεκτρονίου µετατρέπεται σε ενέργεια ενός 
φωτονίου σε µια µόνο κρούση. 
 Γνωρίζω ότι η απώλεια της κινητικής ενέργειας του ηλεκτρονίου σε µια 
κρούση είναι ίση µε την ενέργεια του φωτονίου που εκπέµπεται, δηλαδή: 

Ki – Kf = h⋅f 
 Αφού το ηλεκτρόνιο χάνει σε µια κρούση όλη την ενέργειά του θα ισχύει 
Kf = 0, δηλαδή: h⋅f = Ki 
 Η κινητική ενέργεια Ki του ηλεκτρονίου είναι ίση µε την ενέργεια e⋅V που 
αποκτά µέσω της τάσης V που το επιταχύνει. Έτσι Ki = e⋅V και η προηγούµενη 
σχέση γίνεται: 
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Β. ΥRnRa 220
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Έστω Ζ: ο ατοµικός αριθµός του σωµατίου Υ και 
          Α: ο µαζικός αριθµός του σωµατίου Υ. 
 
Σύµφωνα µε την αρχή διατήρησης του φορτίου θα ισχύει: 
88 = 86 + Ζ ⇒ Ζ = 2 
 
Επίσης, σύµφωνα µε την αρχή διατήρησης του συνολικού αριθµού των 
νουκλεονίων θα ισχύει: 
224 = 220 + Α ⇒ Α = 4 
 
Άρα το σωµάτιο Υ είναι πυρήνας ηλίου: He4

2  
 
Γ. Όταν δέσµη λευκού φωτός προσπίπτει στην επιφάνεια πρίσµατος οι ακτίνες 
που εξέρχονται από το πρίσµα εκτρέπονται και διασκορπίζονται στο χώρο. 
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Ταυτόχρονα η δέσµη του λευκού φωτός αναλύεται στις µονοχρωµατικές 
ακτινοβολίες που την αποτελούν. Κάθε µονοχρωµατική ακτινοβολία εµφανίζει 
και διαφορετική γωνία εκτροπής. Τη µεγαλύτερη γωνία εκτροπής παρουσιάζουν 
οι ιώδεις ακτίνες ενώ ην µικρότερη γωνία εκτροπής παρουσιάζουν οι ερυθρές 
ακτίνες. 
 Αυτό συµβαίνει γιατί η γωνία εκτροπής κάθε χρώµατος, όταν αυτό 
διέρχεται από οπτικό µέσο, εξαρτάται απ’ το µήκος κύµατος του χρώµατος και 
µάλιστα όσο µεγαλύτερο είναι το µήκος κύµατος τόσο µικρότερη είναι η γωνία 
εκτροπής. Έτσι η ερυθρή ακτινοβολία παρουσιάζει µικρότερη εκτροπή από την 
ιώδη δεδοµένου ότι έχει µεγαλύτερο µήκος κύµατος από αυτή. 
 
 
ΘΕΜΑ 3Ο 
 
(α) Σύµφωνα µε τη θεµελιώδη εξίσωση της κυµατικής έχουµε: 
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(β) Ο δείκτης διάθλασης ορίζεται από τη σχέση: 
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(γ) Από τη θεµελιώδη εξίσωση της κυµατικής έχουµε: 
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Το πλήθος των µηκών κύµατος µε το οποίο είναι ίσο το πάχος d του διαφανούς 
υλικού είναι: 4
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 µήκη κύµατος. 
 
 
ΘΕΜΑ 4Ο 
 
(α) Η ενέργεια κάθε διεγερµένης στάθµης δίνεται από τη σχέση: 2
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Έτσι για n = 2: eV4,3E4
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Για n = 3: eV51,1E9
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Για n = 4: eV85,0E16
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(β) Αφού το άτοµο διεγέρθηκε στην ενεργειακή στάθµη µε κύριο κβαντικό 
αριθµό n = 3 η ενέργεια διέγερσης που απορρόφησε θα είναι: 
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eV09,12)6,13(51,1E .13. =Ε⇒−−−=Ε−Ε= διεγδιεγ  
 
Έστω K2 η τελική κινητική ενέργεια του σωµατιδίου. 
Σύµφωνα µε την αρχή διατήρησης της ενέργειας θα ισχύει: K1 = K2 + Εδιεγ ⇒  

Κ2 = Κ1  - Εδιεγ = 13 – 12,09 ⇒ Κ2 = 0,91eV 
 
(γ) Οι δυνατές µεταβάσεις του ηλεκτρονίου απ’ τη διεγερµένη κατάσταση, µε 
κύριο κβαντικό αριθµό n = 3, στη θεµελιώδη κατάσταση είναι τρεις. 
 
Ε4                           n = 4 
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Επιµέλεια : Μπούνου Κατερίνα 
 
 

n = 1 

n = 2 

n = 3 


